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PSYCHOLOGIE U NÁS A JINDE 
ZIVOTN.t JUBILEUM V~ZNAMN.tHO 
SLOVENSK.tHO PSYCHOLOGA PRACE 

Z oficiálnych informačných zdrojov sa možno o jubilantovi dozvedief: 

Jozef Daniel, narodený 14. 6. 1922, Krivá, okres Dolný Kubín, študoval odbor 
psychológie na FF UK v Bratislave v rok och 1942-1947. Titul PhDr. získal na 
tej istej fakulte r. 1947 a vedeck-ú hodnost CSc. r. 1961 v Slovenskej akadémii 
vied. Zamestnaný bol v Cs. ústave práce v Bratislave a ·t. č. pracuje ako vedúci 
oddelenia inžinierskej psychológie ústavu experimentálnej psychológie SAV. 
Zameranie: psychológia práce, inžinierska psychológia. 

Dornnievam sa , že odborná verejnosť vie o našom jubilantovi podstatne viac 
ako sú tieto informácie z adresára čs. psychológov . Jednako by som chcel pri 
tejto priležitosti niektoré úseky z činnosti a života dr . Dan iel a pripomen ú (, iné 
akcentovat, ba čo-to aj prezradit. 

Ak dnes navštívite obec Krivú na prekrásnej Ora ve, akiste zapochybujete 
o oprávnnosti konštatovania, že náš jubilant pochádza z rázovitej slovenskej 
dediny . A predsa to ešte nedávno bolo tak . Navyše maloro'ťnícka usadlost, 
v ktorej J. Daniel vyrastal , poznačila osobnosť tamojších l'udí istými špecifi
kami. 

Nechcel by som tu rozvádzať, čo u nás, na Slovensku, znamená byť Oravcom. 
Pripomínam, že v prípade dr. Dan iela to znamená predo:všetkým pohfdať me
štiactvom. Do sociáleho nazerania slovenského človeka z horniakov (a Ora v a tu 
má alcoby zvláštne postavenie ) patria nielen opiitovné návraty domov , ale aj 
intímny vzťah k slovenskej prírode. No azda najvýraznejš ou črtou sa tu stáva 
akási civilizačná Jrust rácia. Ak sa dnes, t,j. z odstupu rokov, hráme v ústave na 
„civilizačné prekáračky", t. j. vyťahuje1ne sp01nienky, kto z nás kedy po prvý 
raz jedol rožok, či banán , videl n ie sto, mal podfa miery šité šaty ap .. dr. Dan iela 
v tom málokto preko ná . To nie sú tal'afatky, to je približen ie pohnútok de tské
ho peku , ktoré rozhodovali o životn ej dráhe schopných jedinc ov slovenskej dediny 
vtedajších roko v . T ú.žba byť niečím sa tu rovnala sn ahe vedieť niečo. Nitr ians ky 
gymna zis ta J . D. tú.to skutočnosť plne p otvrd il .. Demonštruje jll mirnochodom, 
aj dnes sv oji1ni hlbokými vedonz.osťami z latinčiny a gréčtiny, ktoré pa.tria 
k duchaplným „kultúrny v ložkám " našich spoločenských po sedení. 

Spomínaná gnostická motivácia životnej dráhy viedla J . D. v pohnutých vo;
nových rokoch k vys okoškolskému štúdiu. Netrúfam si túto výnimočnost vzhla
dom na Oravu odhadnút kvantitat ívn e, no je mi známe , že jeho vedomostno
kultúrne napredovan ie sledovalo vtedy celé rodné okolie. Keďže štipendium 
nedostačovalo, vypomáhal si kondíciami" a neskoršie pracoval ako vedecká 
pomocná sila . Hoci je to subjektívny a ntožno aj predpojatý pohr ad, chcel by 
som 1nu prip ísaf ako zásluhu , že v rámci študijnej kombinácie slovenčina-filo

zo f ia sa nakoniec špecializoval na psycholó giu. Stal sa tak pr íslušníkom prvej, 
málopočetnej generácie profesionálnych slovenských psychológov, ktorých čin
nost sa viazala na exi .stenciu vtedajšieho Psychotechnického ústavu v Bra tisla
ve, nejskoršie Cs. ústavu práce . Tu som dr. Daniela spoznal, ako praktikant 
tohto ústavu, aj osobne, hoci ešte len úradne. Z neskoršieho štúdia tohto úseku 
vývoja psychológie na Slovensku móžem však usúdiť, že aj pre dr. Daniela sa 
p6sobenie na tom .to pracovislcu stalo profesionálne profilujúcim. Poradenská 
činnost prerástla do aktivít na úseku psychológie práce, ktoré sa stali neskoršie 
pre neho dominujúcimi. K údaju o profesionálnom vykryštalizovaní treba do-
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dat aj informáciu z oblasti tak povediac psychologicko-sociálnej zrelosti. Oženu 
sa s pracovníčkou tohto ústavu ·a stal sa otcom dvojičiek. 

Po nieko'l:lcoročnom posobení vo Výskumnom ústave stavebníctva prichádza 
dr. Daniel r. 1956 do novozaloženého Psychologického laboratória SAV s po
slaním rozvinút výskum v oblasti psychológie práce . Pomerne rýchlo prenikol 
do prúdov biologicky aiccentovanej psychológie reprez en tovanej vtedy u nás 
pavlovovsko_u metodológiou a hneď sa aj pustil do experimentovania . Vypraco
val kolektívny výskumný projekt merania únavy u rušňovodičov, ktorý sa 
realizoval prevažne vo forme terénneho výskumu. l\1y, čo sme sa na ňom zú
častnili, nikdy nezabudneme na týždne, ktoré sme strávili v družnej práci 
i relaxácii v žilinskom či spišskom železničnom depe, alebo aj priamo v kabí
nach elektrických lokomotiv. Možno povedat, že sme si tam prolongovali na.~e 
študentské roky; v prestávkach medzi meraniami rušňovodičov sme sútažili 
medzi sebou o dosiahnutie maximálnych výkonov. V nn.šich improvizovaných 
laboratóriach padli niožno československé alebo aj sveto vé rekordy v percepčnej 
pohotovosti, tappingu, Stroopovej skúške a i. Možem azda prezradiť, že aj v tejto 
oblasti dr. Daniel vynikal a tam, kde sa šapmióno ·m stal niekto iný, provokoval 
nov 1í, súťaž. Je to hriech, že regist1·ačné záznamy z týchto na~-ich psychologicko
výkonnostných „prekáračiek", ktoré možno pokladať za jedinečné výskumy, sa 
niekde zapatroši-li . Známe sú len publikácíe z v lastného výsku ·mu, za ktoré 
dr. Daniel a kolektív dost al r. 1957 cenu Predsed níc tva SAV, čo bolo v histórii 
našej Akadémie vóbec prvé takéto oceneni.e psychologickej činnosti. 

V r . 1963 vyšla monografia dr . Daniela „Psychológia práce". Ak toto dnes 
konštatujeme , žiada sa priklincovat, že to bola u. nás prvá príručka psychológie 
práce vychádzajúca z ·marxistickej 1netodológie. O jej edičnom význame svedčí 
fakt _, že recenziu na ňu napisal sám prof. Doležal; mne prichodí len pripome
núť, že jednoznačne dopadla v prospech dr. Daniela. Konečne neskortie Toky 
potvrdili užitočnosť tejto knižk-y ešte výraznej. ~ie. Nepria ·mo to dokazujú, fakty, 
že 4000-ový náklad bol v krátkom čase rozobratý a že dnes sa táto knížka 
v e!mi ťažko zháňa. 

V tejto súvislosti sa žiada vyzdvihnút aj odborno-popu.larizačnú činnost nášho 
jubilanta. Pra vde podobne ani sám nedokáže uviesť presný počet prednášok 
a diskusných vyst úpení, ktoré m,al v róznych výrobných podnikoch, inštitú.ciách, 
školeniach ap. K dispozicii sú však publikované state a viac-menej aj vystú
penia v masniéd iách, z ktorých možno pre budúceho historika avizovat vývod, 
že dr. Danielovi patri isté prvenstvo aj v rozširovaní poznatkov z psychológie 
práce v podmienkach rozvoja socialistickej spoločnosti u nás, resp. na Slovensku.. 

Na pode psycholog ic kého pracoviska SAV zaznamenal dr. Danie! významný 
odborný rast. Postupne sa jeho profilácia začala špecifikovat na oblast inžinier
skej psychológie a tak po prebudovaní Psychologického laboratória SAV na 
ústav exp eri mentál nej psychológie SAV r. 1963 stáva sa tu vedúcim oddelenia 
inžinierskej psychológie. V experimentálno-výsku ·mnej činnosti sa koncentroval 
so svojím tým .om na psychologické aspekty poloautom.atizovanej výroby a sám 
na vý skum pracovných pohybov, ako o tom svedčí celý rad odborných prác 
a referátov na odborných podiijatiach. 

V týchto rokoch dochádza k rozšíreniu jeho vedecko-organizačnej činnosti. 

Okrem funkcií v ústave vykonáva záslt.ižnú vedecko-organizačnú prácu. v Slo
venskej psycholog ickej spoločnosti, v Slovenskej vedecko - technickej spoločnosti, 
v redakčných radách časopisov, v Socialistickej akadémii Slovenska a i. Stáva 
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sa propagátorom práce ústavné ho týmu na domácích a zahraničných poduja
tiach, ako aj študijných pobytoch, z ktorých tu, treba spomenút predovšetkým 
trojomesačný pobyt vo Svédsku r. 1970. Výrazným úspechom vedecko-organi
začnej činnosti dr. Daniela bolo zorganizovaníe slávnostného valného shromaž
denia Sloven.skej psychologickej spoloč-nosti pri príležítosti 50. výročia založe-nia 
KSC (pozri publikáciu J. Daniel, red., Phychológia pri budovaní socialist-icke.1 
spoločnosli, Bratislava, V-yd. SAV, 1972) a uspo-riadanie sympózia s 1nedziná
rodno u účas(ou „Psychológická analýza práce operátora" r. 1972 v Smoleniciach . 

Dr. Daniel je naozaj mladým piiťdesiatnikom. Mladým nielen pre triezvy štýl 
života, tvori vú prácu v mladej disciplíne, ale domnievam sa, že aj pre intt 
okolnost': ako príslušnilc prvej, to znamená, toho času už relatívne staršej ge
nerácie slovenských psychológov, zvolil si miesto v aktivitách relat ívne mlad
ších generácií slovenských psychológov. 

Do tera jšie prenikavé výsledky jeho práce vo vedecko-výskumne j oblasti, úsp ~
chy na úseku vedeclco-orga1~izačnom, jeho záslužná pedagogická činnosť, ako aj 
ideovo-politický profil a erudícia i jeho charakterové vlastnosti jednoznač,w 

podčiarklLjú, že naša psychologická obec niá v dr. Danielo ·1>i výz namného pro
tagonistu. 

Pri príležitosti jeho polstoročného jubilea, ktoré ho postihlo a.ko prvého z nás, 
mu želáme zo srdca vefa zdravia a ďalšie úspechy v práci a v osobno'tn živote. 

Da mián Kováč 
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